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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Духовно-нравственное развитие и воспитание является первостепенной    задачей современной образовательной системы и представляет собой важный компонент социального заказа для образования.

    Духовно-нравственное развитие и воспитание личности в целом является сложным, многоплановым процессом. Оно неотделимо от жизни человека во всей ее полноте и противоречивости, от семьи, общества, культуры, человечества в целом, от страны проживания и культурно-исторической эпохи, формирующей образ жизни народа и сознание человека.
Основные понятия
Вежливость - качество, характеризующее поведение человека, для которого уважение к людям стало повседневной нормой поведения и привычным способом обращения с окружающими. Включает в себя: внимательность, внешнее проявление доброжелательности ко всем, готовность оказать услугу каждому, кто в этом нуждается, деликатность, такт.

Верность - стойкость в отношениях с людьми, в исполнении своих обязанностей, вера в человека.

Вера в человека - глубокая уверенность в этом человеке, то есть если этот человек пообещает что-либо, то обязательно исполнит.

Воспитанность - это показатель сформированности отношений учащегося к окружающему миру,  которые реализуются в различных видах деятельности, поступках, в условленных и практических действиях.
Воспитание – есть целенаправленная организация взаимодействия воспитанника с окружающим миром на уровне современной культуры (Н.Е. Щуркова).

Воспитательное пространство (ВП) - педагогически целесообразно организованная среда, окружающая отдельного ребенка или определенное множество детей (Л.И. Новикова). Под воспитательным пространством можно понимать также динамическую сеть взаимосвязанных  педагогических событий, собираемую усилиями социальных субъектов различного уровня и способную выступить интегрированным условием личностного развития взрослого и ребенка (Д.В. Григорьева). ВП и его структура есть результат процессов дифференциации  и  интеграции. ВП наряду с воспитательной системой является механизмом  воспитания ребенка.

Взаимодействие - согласованная деятельность по достижению совместных целей и результатов, по решению участниками значимой для них  проблемы или задачи.
Герой - человек, совершающий подвиги, необычный по своей храбрости и доблести.

Грубость - отрицательное моральное качество, характеризующее пренебрежение культурой поведения; противоположное вежливости. Грубость, как внешнее проявление неуважительного отношения к людям, выражается в откровенной недоброжелательности к чужим интересам и запросам, в навязывании другим своей воли и желаний, в неумении сдерживать свое раздражение, в оскорблении достоинства окружающих, в развязности, сквернословии, употреблении унизительных кличек и прозвищ, в хулиганских действиях.

Заботливый - проявляющий заботу, внимательный, старательный.
 Здоровый - обладающий здоровьем, не больной.

Добро - одна из важнейших категорий этики. Вместе со своей противоположностью - злом добро является наиболее обобщенной формой разграничения и противопоставления нравственного и безнравственного. В понятии добро люди выражают свои наиболее общие интересы, устремления, пожелания и надежды на будущее. С помощью идеи добра люди оценивают социальную практику и действия других людей.

Друг - человек, которому доверяют секреты, который поможет, когда нужно. 
Духовное здоровье - соблюдение ценностей и убеждений 
Корысть - выгода, материальная польза.

Культурный человек - это человек с хорошими манерами, умеющий вести себя в обществе и соблюдающий правила этикета.
Компетенция – круг вопросов, в которых кто-нибудь хорошо осведомлен, или круг чьих-либо полномочий, прав (С.И. Ожегов).
Компетентность – субъектный опыт человека, способность лично эффективно и качественно решать определенный круг жизненных задач, способствующих достижению успеха. 
Личностное развитие ребенка есть процесс количественных и качественных изменений, затрагивающих базовые структуры личности (ценностно-смысловые, культурно-нравственные, социально значимые) и возникающих в процессе межпоколенных воспитательных отношений в специально организованном воспитательном пространстве.

Ложь - специально искаженное событие, рассказ, неправда.

Любовь - чувство, соответствующее отношениям общности и близости между людьми, основанным на их взаимной заинтересованности и склонности. Проявления любви могут быть различными: половая любовь, разнообразные чувства взаимной симпатии и дружбы между людьми, положительное отношение человека к объекту познания и практической деятельности (любовь к природе, к истине, к жизни и т.д.)

Манеры - способ действия человека, способность себя держать, внешняя форма поведения и обращения с другими людьми.

Нравственное здоровье - это культура поведения в обществе, т.е. система ценностей и поведения.
Нравственность – это особая форма общественного сознания и вид общественных отношений, один из основных способов регуляции действий человека в обществе с помощью норм (нормы – обычаи, уклад общественной жизни, имеющие моральное значение; могут быть подвергнуты нравственной оценке). В отличие от простых норм или традиции нравственные нормы получают обоснование в виде идеалов добра и зла, должного, справедливости и т.д.; система внутренних прав человека, основанная на гуманистических ценностях доброты, справедливости, порядочности, сочувствия, готовности прийти на помощь (Коджаспирова Г. М., Коджаспиров А. Ю. Педагогический словарь).

Нравственное воспитание – это один из аспектов воспитания, направленный на усвоение подрастающими поколениями той части человеческой культуры, тех элементов социального опыта (совокупности нравственных убеждений, чувств, привычек, потребностей, устойчивых моральных качеств личности, отношений, знаний, умений, навыков, поведения, то есть нравственной культуры), которые необходимы им для жизнедеятельности в современном обществе. Цель нравственного воспитания – формирование нравственной культуры личности.

Нравственная культура личности - это интегративное качество, характеризующееся определенным уровнем сформированности нравственных убеждений, чувств, привычек, потребностей, устойчивых моральных качеств личности, отношений, знаний, умений, навыков, поведения.
Образование - специальная сфера социальной жизни, создающая внешние и внутренние условия для развития индивида (ребенка и взрослого  в их взаимодействии, а также в автономном режиме) в процесс освоения ценностей культуры (В.В. Тарасов).

Образование есть поэтому синтез обучения и учения (индивидуальной познавательной деятельности), воспитания и самовоспитания, развития и саморазвития, взросления и социализации.

Образовательное пространство - существующее в социуме «место», где субъективно задаются множества отношений и связей, где осуществляются специальные деятельности  различных систем по развитию индивида и его социализации.

Обязанность - требование общества к группе или каждому конкретному человеку в соответствии с той ролью, которую он играет в жизни.

Обида - отрицательная морально-психологическая эмоция на несправедливое отношение, оскорбляющее слово или действие.

Обман - ложное представление или заблуждении человека в чем-то.

Общение - это обмен мыслями, чувствами, навыками между людьми.

Ответственность- обусловленная нравственной свободой способность и готовность человека выполнять, принимать решение, совершать действия, отвечать за них перед собой и другими.

Патриот - человек, преданный интересам какого-нибудь дела.

Патриотизм - преданность и любовь к своему отечеству, своему народу.
Педагогическая поддержка - превентивная и оперативная помощь детям в решении их индивидуальных проблем, связанных с физическим и психическим здоровьем, социальным и экономическим положением, успешным продвижением в обучении, в принятии школьных правил, с эффективной деловой и межличностной коммуникацией, с жизненным, профессиональным этическим выбором (О.С. Газман).

Педагогическое сопровождение есть системное условие личностного развития ребенка в социокультурном пространстве села. Педагогическое сопровождение – это комплексная система, обеспечивающая условия для личностного развития ребенка в социокультурном пространстве села, определяющая пути и способы эффективного взаимодействия субъектов педагогического процесса, направленного на качественные и количественные изменения личности ребенка (Г.Е. Котькова).
Поведение - все поступки и действия человека, которые он совершает и которые отражают его отношение к людям и к себе.

Подвиг - поступок, требующий напряжения духовных и физических сил, воли, разума.

Правдивость - моральное качество, характеризующее человека, сделавшего для себя правилом говорить истину, не скрывать действительное положение дел.

Право - охраняемые государством свобода личности, условия учебы, работы, жизни, которые государство дает человеку, защищает его.
Развитие - это реализация имманентных (внутренне присущих) задатков, свойств человека. Развитие человека во взаимодействии и под влиянием окружающей среды в самом общем виде можно определить как процесс и результат социализации, то есть усвоения и воспроизводства культурных ценностей и социальных норм, а также саморазвития и самореализации в том обществе, в котором он живет (А.
Режим - распорядок дел, действий.

Родина - место рождения человека, родная страна, с которой связана его жизнь, жизнь его семьи и жизнь всего народа, к которому он принадлежит.
Содружество – взаимная дружба, дружеское единение. Объединение кого-либо, основанное на дружбе, единстве взглядов, интересов.
Саморазвитие - это потребность в самосовершенствовании, самодвижении в построении себя как личности. Обучение и воспитание всегда действуют через внутренние условия, среди которых можно выделить открытость, готовность человека к восприятию педагогических влияний (И.С. Якиманская). Социальное воспитание представляет собой планомерное создание условий  для целенаправленного развития и ценностной ориентации человека.

Сопровождать – следовать рядом, вместе с кем-нибудь, ведя куда-нибудь или идя за кем-нибудь (С.И. Ожегов)

Скромность - моральное качество, характеризующее личность с точки зрения ее отношения к окружающим и самой себе и проявляющееся в том, что человек не признает за собой никаких исключительных достоинств или особых прав, добровольно подчиняет себя требованиям общественной дисциплины, ограничивает свои собственные потребности соответственно существующим в данном обществе материальным условиям жизни народа, относится ко всем людям с уважением, проявляет терпимость к мелким недостаткам людей, если эти недостатки затрагивают лишь его собственные интересы, и одновременно критически относится к своим собственным заслугам и недостаткам.

Совесть - умение личности производить самоконтроль поведения, потребность поступать в соответствии с требованиями общества.

Социализация - это процесс освоения ролей и ожидаемого поведения в отношениях с семьей и обществом и развитием удовлетворительных связей с другими людьми.
Социум (от лат. socium – общее) – Большая устойчивая соц. общность, характеризуемая единством условий жизнедеятельности людей в каких-то существенных отношениях и вследствие этого общностью культуры; высшая форма социума  – общество как целостная социальная система.
Стратегия жизненного успеха – сложное интегральное образование, включающее в себя совокупность аспектов, связанных с познавательной мотивационной, эмоционально-чувственной, морально-волевой и практико- поведенческой сферой личности и обеспечивающих достижение высокого результата в определенном виде деятельности, заслуживающего общественного признания в сочетании с глубокой внутренней удовлетворенностью самой личности (Л.Н. Щербакова). 

Терпимость - моральное качество, характеризующее отношение к интересам, убеждения, верованиям, привычкам в поведении других людей. Выражается в стремлении достичь взаимного понимания и согласования разнородных интересов с точки зрения без применения крайних мер давления, преимущественно методами разъяснения и воспитания.

Трудолюбие - моральное качество, характеризующее субъективное расположение личности к своей трудовой деятельности, внешне выражающееся в количестве и качестве ее результатов. Его проявления - трудовая активность, добросовестность, старание, усердие.
Технология саморазвития личности - оптимальная совокупность и последовательность методов, приемов, форм деятельности ребенка, в которых используются и удовлетворяются все его потребности самосовершенствования, раскрываются и упражняются разнообразные способности и качества личности  (Г.К. Селевко).

Уважение- признание достоинства личности, почтительное отношение к человеку, способность считаться с его интересами. 
Устав - это документ, в котором записаны права и обязанности человека.

Человечность - моральное качество, включающее в себя уважение к людям, сочувствие и доверие к ним, великодушие, скромность, честность, искренность.

Честность - моральное качество, включающее правдивость, принципиальность, верность слову, обязательству, искренность.

Чувство - это способность человека ощущать свое состояние и состояние другого человека, испытывать сострадание или ненависть, умение сопереживать горе или радость, осознавать и понимать окружающий мир на основе ощущений и впечатлений.

Чуткость - моральное качество, характеризующее отношение человека к окружающим. Предполагает заботу о нуждах, запросах и желаниях людей; внимательное отношение к их интересам, волнующим их проблемам, мыслям, чувствам; понимание мотивов, которыми руководствовались люди в своем поведении; тактичное отношение к самолюбию, гордости и чувству собственного достоинства окружающих, вежливое обращение со всеми. Связано с уважением, великодушием, скромностью, сочувствием, благородством, доверием. Чуткость - составная часть культуры поведения. Она исключает грубость, высокомерие, нетерпимость, подозрительность, недоверие к людям.

Этика - наука о нравственности и морали, ее нормах, категориях, закономерностях и развитии.

Этикет - совокупность норм и правил поведения человека в обществе.
Я - концепция - одна из центральных концепций гуманистической психологии, уделяющая особое внимание механизму отражения личности своего «Я». Согласно этой концепции – «Я» выступает как системообразующий фактор  субъективного мира личности.

Актуальность проблемы духовно-нравственного и патриотического воспитания.

В современном обществе в связи с экономическим, образовательным и духовным расслоением существует многообразие представлений о человеке и его предназначении в жизни. Различные партии, фракции, организации, религиозные концессии, национальные объединения формулируют свои, нередко противоположные друг другу цели воспитания. Вопрос о целях воспитания представляется особо значимым сейчас еще и потому, что идет процесс формирования нового поколения российских граждан.
     Воспитание гражданина страны – одно из главных условий

национального возрождения. Понятие гражданственность предполагает освоение и реализацию ребенком своих прав и обязанностей по отношению к себе самому, своей семье, коллективу, к родному краю, Отечеству, планете Земля. 

    Формируя гражданина, мы, прежде всего должны видеть в нем человека. Поэтому гражданин, с педагогической точки зрения – это самобытная индивидуальность, личность, обладающая единством духовно-нравственного и правового долга.
Под духовно-нравственным и патриотическим воспитанием понимается передача детям тех знаний, которые формируют их нравственность на основе традиционной для Отечества духовности, формирование опыта поведения и жизнедеятельности на базе духовно-нравственных ценностей, выработанных христианской культурой в течение двух тысячелетий.

 Духовно-нравственное и патриотическое воспитание является неотъемлемой частью образовательного процесса, осуществляемого в системе отечественного образования. Традиционная педагогика считает необходимым целенаправленное развитие у человека проявлений духовности, патриотизма, а точнее – ее светлой стороны, ориентированной на доброту, любовь, истину, уважение к другим людям, сострадание, сочувствие, что соответствует православным ценностным ориентациям, определяющим смысл жизни человека как непрерывное духовно-нравственное его совершенствование.

     Развитие системы образования на современном этапе характеризуется 

усилением роли дополнительного образования детей в жизненном становлении и профессиональном самоопределении ребенка. Сегодня общеобразовательная школа не в полной мере удовлетворяет потребностям 

развивающейся личности. 
Одна из основных задач учреждений дополнительного образования раскрыть творческий потенциал ребенка, его природные способности. Этим в значительной степени определяются характеристики образовательного процесса в данных учреждениях, отличающегося от базового иным способом педагогического руководства: учащемуся предоставляется право выбора вида деятельности, уровня сложности и темпа освоения дополнительной общеразвивающей программы; организуется творческое сотрудничество детей и взрослых. Значителен педагогический потенциал дополнительного образования. Оно выступает как мощное средство развития личности. В его процессе неисчерпаемы возможности создания ситуации успеха для каждого ребенка, что благотворно складывается на воспитании и укреплении его личностного достоинства. 

  Участие в различных видах деятельности дополнительного образования 

способствует самореализации личности, стимулирует ее к творчеству. 

В сфере дополнительного образования на основе общности интересов ребенка и взрослого более интенсивно и целенаправленно идет процесс 

формирования гуманистических ценностных ориентаций.
Своеобразие дополнительного образования состоит в том, что оно создает органическое сочетание видов досуга (отдых, развлечение, праздник, творчество) с различными формами образовательной деятельности и, как следствие, сокращает пространство девиантного поведения, решая проблему занятости детей.

Дополнительное образование как правопреемник внешкольного воспитания сохраняет ориентацию на создание условий для формирования каждым ребенком представлений о самом себе и об окружающем мире. 

Свобода выбора формы образования дополняется свободой самостоятельного принятия решений в выборе любимого дела всей жизни, 

что в дальнейшем помогает более успешно овладеть способами деятельности.
 Создание программы является закономерным итогом многолетней целенаправленной деятельности, военно-патриотической работы педагогического коллектива с целью воспитания у учащихся высоких духовно-нравственных качеств.

Программа призвана значительно активизировать ослабленное за последние годы, но имеющее жизненно важное значение для общества, направление государственной полити​ки – целенаправленный процесс развития у подрастающего поколения активного и заин​тересованного отношения к отечественной истории, культуре, государственности в един​стве национально-самобытных и общих цивилизованных начал.
ЦЕЛЬ: развитие личности ребёнка на основе национальных традиций, духовных и матери​альных ценностей русской культуры; воспитание чувства патриотизма, гражданского дол​га, общественных интересов.
    Данная цель реализуется через основные направления деятельности по духовно - нравственно воспитанию личности ребёнка, а целевое пространство достаточно ши​роко для охвата различных категорий детей, с учётом специфики их интересов.
Для достижения указанной цели решаются следующие задачи:
· формирование национального самосознания, уважение к историческому и культурному наследию народов России и всего мира;

· воспитание граждан правового демократического государства, уважающих права и свободы личности, проявляющих национальную и религиозную терпимость;

· формирование основ культуры здорового образа жизни, сознательного отно​шения к семейной жизни;

· формирование целостной и научно обоснованной картины мира, развитие по​знавательных способностей;

· формирование самосознания и активной жизненной позиции;

· формирование потребности к самосовершенствованию и саморазвитию, способности успешно адаптироваться в современном обществе.

В процессе работы по программе создаются условия для не​прерывного развития личности, формирования социально-нравствен​ной позиции, развития творческой деятельности детей.
В основу содержания программы заложены следующие принципы:
· ПРИНЦИП непрерывности и преемственности процесса воспитания;

· ПРИНЦИП системности во взаимодействии обучения, воспитания и развития;

· ПРИНЦИП индивидуализации (личностно-ориентированный подход);

· ПРИНЦИП творчества;

· ПРИНЦИП разновозрастного единства.
· ПРИНЦИП  природосообразности.

· ПРИНЦИП сотрудничества.
Реализация программы возможна при совместной деятельности педагогов дополнительно​го образования Центра детского творчества, образовательных учреждений района и детских общественных объединений.
ЭТАПЫ РЕАЛИЗАЦИИ И СОЗДАНИЯ ПРОГРАММЫ
 I этап – поисково-формирующий (2013/2014 гг.)

Аналитико-диагностическая деятельность.

Поиск и коррекция инновационных технологий, форм, методов и способов воспитания с учетом личностно значимой модели образования. Изучение современных технологий новаторов, обобщение их педагогического опыта. Определение стратегии и тактики деятельности.

 II этап – конструктивно-практический (2015-2016 гг.). 
Апробация и использование в учебно-воспитательном процессе личностно-ориентированных технологий, приемов, методов воспитания учащихся, социальной и психолого-педагогической поддержки личности ребенка в процессе развития и раскрытия его индивидуальных особенностей.

Осуществление опытно-педагогической деятельности по моделированию и построению воспитательной системы по духовно – нравственному и патриотическому воспитанию.

- разработка диагностической методики выявления показателей результатов воспитанности детей и методик диагностики развития личности школьников в определенном социуме;

- анализ промежуточных результатов, уточнение критериев, оценки, ожидаемых результатов и соответствующая корректировка программы;
III этап – адаптивно-перспективный (2017-2018 гг. г. и далее 

Обработка и интерпретация данных за 5 лет. Соотношение результатов

реализации программы с поставленными целью и задачами.

Определение перспектив и путей дальнейшего формирования образовательной системы.

- внедрение новых спецсеминаров и спецкурсов с целью повышения уровня нравственной культуры семьи, создания широкой гуманитарной базы социокультурной направленности;

- обновление содержания дополнительного образования;

- активная пропаганда передового опыта межпоколенческих отношений, выявленного в содружестве образовательных учреждений;

- обобщение материалов эксперимента для внедрения в массовую практику, а также оценка результативности внесенных в положения концепции изменений с учетом преобразований в локальном социуме и обществе.

- создание временных научных групп по разработке, апробации и внедрению программ воспитания в условиях модернизации и диверсификации;

- диагностика уровня культуры ответственности у семьи, уровня воспитанности и нравственной культуры у детей и подростков;

- окончательная корректировка комплексной программы «Я гражданин России;

- анализ и обобщение полученных результатов;

- выработка практических рекомендаций;

- составление перспективной программы эксперимента на следующий этап работы. 



I БЛОК 
«ИСТОРИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ ОРЛОВСКОГО КРАЯ»

(подпрограмма «Край мой Орловский»)
Воспитательные задачи: 
· воспитание любви к своему краю, уважение к его истории, традициям, жителям. 
· приобщение детей и подростков к насущным заботам Орловчан, к участию в различных общественных инициативах. 

· воспитание понимания отечества как непреходящей ценности, связи с предыдущими поколениями.
Основное содержание: знакомство с историей Орловского края (Орловского района), возрождение и разви​тие культурных традиций Орловщины. Работа по благоустройству Центра детского творчества, образовательных учреждений Орловского рай​она, пришкольных участков.

Формы работы:
· экскурсии;

· посещение выставок, музеев, театров;

· субботники;

· трудовые десанты;

· встречи с интересными людьми;

· праздники;

· интеллектуальные игры «Край мой Орловский»;

· беседы;

· фольклорные праздники;

· фестивали;

· смотры-конкурсы;
· занятия в объединениях Центра;
· выставки творческих работ детей;

· дни славянской письменности;

· встречи с писателями-орловцами;
· акции;

· поисково-исследовательская деятельность;
· публикации в районной газете «Наша жизнь» на тему патриотизма и гражданственности.

II БЛОК «КУЛЬТУРА»
Воспитательные задачи: 
·  раскрытие духовных основ отечественной культуры;
· воспитание у учащихся чувства прекрасного, развитие творческого мышления, художественных способностей, формирование эстетических вкусов, идеалов.

· формирование понимания значимости искусства в жизни каждого гражданина.
Основное содержание: распространение идей культуры мира. Изучение и развитие национальных традиций, культуры и традиций дру​гих стран мира. Создание благоприятного микроклимата.

Формы работы:
· творческие конкурсы;

· психологические тренинги;

· семейные праздники;

· интеллектуальные игры;

· беседы;

· диспуты;

· дискуссии;
· занятия в объединениях Центра;

· экскурсии.
III БЛОК

 «ЗАЩИТНИКИ ОТЕЧЕСТВА»
Воспитательные задачи: 
· воспитание чувства патриотизма, сопричастности к героической истории Российского государства;

· формирование у подрастающего поколения верности Родине, готовности служению Отечеству;

· знакомство с жизнью и деятельностью истинных сынов Отечества. 
Основное содержание: изучение военной и трудовой истории Отечества. Сбор материалов по истории куль​туры страны, по военной истории. Благотворительная деятельность в адрес ветеранов ВОВ и др. людей, пострадавших от различных событий.

Формы работы:
· Вахты памяти, направленные на активизацию поиска погибших на территории Орловского района в годы ВОВ. Установление их имён и фамилий. Приведе​ние в порядок братских и индивидуальных могил, памятников, обелисков.

· празднование знаменательных дат истории Орловского края и России.
·  акции;

· занятия в объединениях Центра;
·  поисково-исследовательская деятельность;
· Дни воинской славы;
· День защитника Отечества;
· День юного героя;
· День Победы;
· проведение цикла мероприятий, посвящённых Дню независимости России, Дню Конституции РФ;
· организация выставок-просмотров литературы «Календарь памятных дат»;
· работа поисковых отрядов;
· экскурсии в музеи, на выставки и т.д.

· взаимодействие с районной газетой «Наша жизнь» по публикации материалов по нравственно-патриотическому воспитанию.

IV БЛОК

 «ЮНЫЕ  ТАЛАНТЫ»
Воспитательные задачи: 
· выявление и развитие у учащихся творческих способностей;

· создание условий для творческой самореализации учащихся;

· формирование художественного вкуса;

· стремле​ние к красоте во всех проявлениях жизни; 
· приобщение к духовным ценностям.

Основное содержание: организация и совершенствование форм дополнительного образования, его содер​жания, приобщение всех учащихся к творчеству.

Формы работы:
· смотры, конкурсы, фестивали;

· выставки творческих работ;

· праздничные акции;

· благотворительные концерты;
· занятия в объединениях Центра;
· посещение выставок, музеев, театров и т.д;
· проектная деятельность.
V БЛОК «ЗДОРОВЬЕ» 
(подпрограммы «ЗДРАВствуй, «Безопасная дорога»)
Воспитательные задачи: 
· создание условий для сохранения физического, психического и нравственного здо​ровья учащихся;
· воспитание негативного отношения к вредным привычкам;
· пропаганда физической культуры и здорового образа жизни.
Основное содержание: Приобщение всех учащихся к разным формам физической культуры. Развитие эко​логической культуры. Организация интересного и содержательного досуга, каникулярно​го отдыха.

Формы работы:
· работы спортивных секций;

· походы;

· спортивно-массовые мероприятия;

· районные туристические слёты;
·  занятия в объединениях Центра;

· военно-спортивные игры;

· соревнования;

· беседы;

· беседы по природоохранной тематике;

· экскурсии в национальный природный парк «Орловское полесье», областную станцию юных натуралистов;

· организация и развитие «Зелёных патрулей»;

· районная операция «Родник»;

· экологическая акция;

· всероссийский день защиты от экологической опасности;

· организация информационно-просветительских мероприятий, связанных с вопросом охраны окружающей среды и природных ресурсов;

· районный смотр «на лучшую постановку экологического просвещения и практической природоохранительной работы в образовательных учреждени​ях района»;

· смотр агитбригад;

· экологический месячник на тему «Природа, экология, человек»;
· участие в смотрах, конкурсах и выставках;
· лекции, беседы («Здоровый образ жизни»), тренинги.

VI БЛОК

 «Я – гражданин XXI века»
Воспитательные задачи:
· формирование духовно-нравственных  ориентиров;
· формирование гражданского отношения к себе;
· воспитания гуманистического отношения к людям; 
· воспитание ответственности, гражданской активности, стремления к самореализа​ции;

· формирование потребности самообразования, самовоспитания своих морально-волевых качеств;

· формирование эстетического отношения учащихся к окружающей среде и труду как источнику радости и творчества людей.
Основное содержание: внедрение в воспитательную работу новых форм, методик. Расширение знаний и представлений о достижениях человеческой цивилизации за прошедшее тысячелетие. Проектирование своего будущего в системе будущего страны в 3 тысячелетии.

Формы работы:
· диагностика учащихся;

· психологические тренинги;

· конкурсы знатоков этикета;

· конкурсы проектов «Школа будущего» и др.;

· творческие конкурсы;

· лекции, беседы;
· занятия в объединениях Центра;

· акция «Я, ты, он, она-вместе целая страна»;
·  акция «С веком на равне»;
· посещение музеев, выставок и т.д.
ДИАГНОСТИКА
Изучение особенностей учащихся, понимание мотивов их поведения дают возможность предвидеть их реакции в различных ситуациях, что, в свою очередь, делает учебно - воспитательную работу более рациональной и экономной.

Направления диагностики:

1. Изучение индивидуальных особенностей личности учащегося:

· общие сведения;

· способности;

· темперамент;

· тип личности в общении;

· самооценка;

· успешность в деятельности;

· уровень воспитанности.

2. Изучение межличностных отношений:

· социометрия;

· социально-психологический климат в объединении;

· общие сведения;

· способности;

· темперамент;

· тип личности в общении;

· самооценка;

· успешность в деятельности;

· уровень воспитанности.

3. Изучение межпоколенческих отношений:

 Формы диагностики:

 анкетирование;

 тестирование;

 наблюдение;

 беседа.

РАБОТА С РОДИТЕЛЯМИ

   Взаимодействие педагога и родителей заключается в том, что обе стороны должны быть заинтересованы в изучении ребенка, раскрытии и развитии в нем лучших качеств и свойств, необходимых для самоопределения и самореализации. В основе такого взаимодействия лежат принципы взаимного уважения и доверия, взаимной поддержки и помощи, терпения и терпимости по отношению друг к другу.

   Разработана подпрограмма взаимодействия  с родителями (законными представителями) несовершеннолетних учащихся «Мы вместе», которая  проходит через все блоки программы.
Формы работы с родителями:

· анкетирование

· беседа

· консультации

· родительские собрания
· посещение семьи

·  проведение совместных часов общения

·  праздников, вечеров

·  экскурсий

·  совместные походы.

УПРАВЛЕНИЕ ПРОЦЕССОМ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
	Функции

 управления
	Содержание деятельности

	информационно-аналитическая
	Формирование банка данных о передовом педагогическом опыте, новых исследованиях в области актуальных проблем педагогики, психологии и т. д., научно-методического материала о состоянии работы в Центре по духовно-нравственному воспитанию личности в системе непрерывного дополнительного образования.

	мотивационно-целевая
	Определение целей совместно с педсоветом, методическим советом и т. д. по деятельности коллектива и отдельных педагогов,  направленной на реализацию Программы на каждом ее этапе формирования нравственной культуры личности.

	планово-прогностическая
	Совместно с Советом Центра прогнозирование деятельности коллектива с семьями учащихся, планирование организации и содержания деятельности «Семьи и Центра» в социокультурном пространстве села.

	организационно-исполнительская
	Организация выполнения учебного плана, программы, обобщение ППО, осуществление повышения квалификации педагогов Центра.

	контрольно-оценочная
	Осуществление внутреннего контроля состояния всех направлений учебно-воспитательного процесса в соответствии с Программой, оценки уровня культуры ответственности семьи, уровня воспитанности и нравственной культуры детей и подростков.

	регулятивно-коррекционная
	Обеспечение поддержания системы учебно-воспитательного процесса в соответствии с Программой, устранение нежелательных отклонений в работе.


Реализация мероприятий Программы должна способствовать интеграции усилий различных заинтересованных сторон в решении проблем воспитания учащихся Центра и ОУ района. Программа направлена на консолидацию усилий различных социальных институтов (семьи, общественных организаций, образовательных учреждений) в выработке общих позиций о сущности, смысле и содержании воспитательной деятельности в социокультурном пространстве села.

В результате выполнения Программы ожидается рост удовлетворенности качеством воспитательного процесса со стороны всех его субъектов. Это позволит преодолеть возможные негативные последствия отсутствия должного воспитания в семье и приведет к улучшению психологического климата, повышению нравственно-эмоционального тона внутрисемейных отношений, укреплению института и авторитета семьи в сознании школьников.

ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

1. Знание и понимание учащимися истоков отечественной материальной и духовной культуры, осознание духовных основ русской культуры, культурообразующей роли православия для России, способность к творчеству в пространстве русской культуры, умение жить по законам гармонии и красоты.

2. Духовно-нравственный потенциал подрастающего поколения.Высокий уровень самосознания, самодисциплины, способность сделать правильный нравственный выбор. Гуманность, уважение прав, свобод и достоинства других людей.

3. Убежденность учащихся в том, что настоящий гражданин любит свою Родину, гордится ее славной историей, изучает историко-культурное наследие, верен своему гражданскому долгу и готов к защите Отечества.

4. Ведение здорового образа жизни, физическое развитие и стремление к физическому самосовершенствованию, отсутствие вредных привычек, отношение к духовному и физическому здоровью как к важной личной и общественной ценности, экологической культуре.

5.Взаимодействие семьи и Центра детского творчества в процессе духовно-нравственного и патриотического воспитания. 

6.Убежденность учащихся в том, что настоящий гражданин любит и

гордится своей Родиной, изучает ее историко-культурное, духовное наследие, верен своему гражданскому долгу и готов к защите Отечества.

7.Настоящий гражданин любит и бережет природу, занимает активную позицию в борьбе за сохранение мира на Земле.Воспитание экологической культуры.

 Показатели и индикаторы эффективности реализации программы

· Повысятся показатели уровня социализации и нравственной ответственности выпускников Центра,  участвующих в инновационной деятельности.

· Рост удовлетворенности учащихся и их родителей условиями воспитания, обучения и развития детей в Центре.

· Увеличение численности детей и подростков, задействованных в дополнительном образовании в социокультурном пространстве села.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Вопросы нравственного развития, воспитания, совершенствования человека волновали общество всегда и во все времена. Особенно сейчас, когда все чаще можно встретить жестокость и насилие, проблема нравственного воспитания становится все более актуальной. Именно педагог, имеющий возможность влияния на воспитание ребенка должен уделить этой проблеме важнейшую роль в своей деятельности.

Задача нравственного воспитания состоит в том, чтобы социально необходимые требования общества педагоги превратили во внутренние стимулы личности каждого ребенка, такие, как долг, честь, совесть, достоинство.

Пути решения проблем нравственного воспитания могут осуществляться как в процессе специального обучения, так и в свободное время могут быть использованы этические диалоги и нравственные беседы.

Основой воспитания, определяющей нравственное развитие, является формирование гуманистических отношений учащихся, независимо от содержания, методов, форм воспитательной работы. Процесс воспитания, направленный на развитие всех, должен быть построен так, чтобы обеспечить оптимальное развитие каждого, исходя из индивидуальности.

В воспитании любого нравственного качества применяются различные средства воспитания. В общей системе нравственного воспитания важное место занимает группа средств, направленных на формирование нравственных суждений, оценок, понятий, на воспитание нравственных убеждений. К этой группе относятся этические беседы, лекции, диспуты по этическим проблемам. Особенность проведения этических бесед, диспутов о морали заключается в том, что они не в коем случае не должны переходить в назидательность, в беседе должны содержаться как можно больше обсуждений с детьми жизненных ситуаций, имеющих нравственное содержание. Темы бесед зависят от возрастных особенностей детей, уровня нравственной подготовленности, а также педагогу необходимо заранее обговаривать с детьми наиболее интересующие их вопросы.

Знание моральных норм есть предпосылка нравственного поведения, но одних знаний не достаточно. Критерием нравственного воспитания могут быть только реальные поступки детей, их побудительные мотивы.

Желание, готовность и способность сознательно соблюдать нормы морали могут быть воспитаны только в процессе длительной практики самого ребенка, только упражняясь в нравственных поступках.

Говоря о морали, мы подразумеваем поведение людей, совокупность норм, регулирующих отношение к обществу, оцениваемые с позиции добра и зла. Огромную роль в сфере морали играют нравственные чувства. В морали закреплены такие понятия, как "добро", "честь", "совесть", "справедливость". Все эти понятия имеют оценочный характер.

Слово педагога - своего рода инструмент воздействия на воспитание личности ребенка. Именно через беседы с педагогом, духовное развитие ребенка, самообразование, радость достижения целей, благородный труд открывают человеку глаза на самого себя. Самопознанию, самоусовершенствованию, умению остаться один на один с собственной

душой, посвящена работа педагога, его специальные беседы. Мы призываем своих учащихся быть правдивыми и откровенными с самим собой, ставить такую цель в жизни, для достижения которой надо было решить задачи, которые соответствуют правилам морали, и никогда не противоречат истинным этическим нормам.

Нравственное воспитание является основой всех основ, в зависимости оттого, что вложил педагог в душу ребенка в этом возрасте, будет зависеть, что возведет он сам в дальнейшем, как будет строить свои отношения с окружающими. Полнота человеческого счастья заключается в развитии всех творческих способностей и сил человека, в богатстве духовной жизни, в сознании того дела, которому отдаешь свои силы. В духовно-нравственном воспитании важно не только сформулировать моральное сознание, нравственные чувства, но и самое главное, - включить школьника в различные виды деятельности, где раскрываются их нравственные отношения.
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