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Пояснительная  записка
   На изучение обширной темы «Орловский край в годы Великой Отечественной войны» тематическим планированием  второго года обучения предусмотрено 26 часов. Одной из важнейших составляющих  частей этого раздела  является тема  «Партизанское движение в Орловском крае в годы Великой Отечественной войны». 
Материал теоретических занятий дает представление о партизанской борьбе против немецко-фашистских захватчиков на территории нашего края во время ВОВ, о величайшем подвиге русского народа во имя освобождения родной земли.
В ходе изучения данной темы педагог, кроме обучающих, имеет большие воспитательные возможности. Данная тема является благодатной для воспитания у членов детского  объединения чувства патриотизма и гражданственности, сопереживания и милосердия.
С этой целью в ходе занятий  используется специально подобранный документальный и иллюстративный материал краеведческого характера.

После сообщения теоретических сведений применение такого материала  сопровождается кратким пояснением самого педагога или в форме беседы с обучающимися  выясняется, что они видят на представленном изображении. В ходе беседы, например, можно задать следующие вопросы:
-Какое событие, на ваш взгляд, изображено на иллюстрации (фотографии, документе)?

-Чей портрет представлен на этом изображении? Что вы знаете об этом человеке?

-Какое событие изображено на данной картине? 
И т. п.

После изучения теоретических сведений следует изучение различных исторических источников, в основном письменных документов эпохи, идет их рассмотрение, комментарий и анализ.

Большое  внимание уделяется дидактической игре, так как это прекрасный и увлекательный способ добиться поставленных целей при изучении практически любой темы.

Для проведения каждого занятия используется иллюстративный и документальный материал. 
Изучение данного раздела будет способствовать формированию познавательных интересов обучающихся детского объединения, расширению их кругозора, воспитанию эстетических чувств, чувства любви и уважения к малой родине – Орловскому краю.
Основные  цели и задачи изучения темы

«Партизанское движение в Орловском крае»:
 Цель - знакомство обучающихся с понятием «партизанское движение», его особенностями  в Орловском крае в годы Великой Отечественной войны, с  основными представителями движения  и   итогами их деятельности.
Задачи:
1.Углубить и конкретизировать изучение материала событий Великой Отечественной войны по определенной теме;
2.Формировать навыки работы с документами и краеведческой исторической литературой, различными историческими источниками;

3.Воспитывать чувство патриотизма и активной гражданственности, коллективизма;

4.Развивать мотивацию личности ребенка к познанию и творчеству;

5. Обеспечить эмоциональное благополучие ребенка.

Теоретические основы изучения темы

«Партизанское движение в Орловском крае»

 Люди, оставшиеся на временно оккупированной территории, не могли мириться с фашистским рабством. Все они от мала до велика верили, что Родина не оставит их в беде, что рано или поздно придет час освобождения. Патриоты не хотели быть безучастными свидетелями героической борьбы всего советского народа с ненавистным врагом. В то время как на огромном протяжении советско-германского фронта развертывались ожесточенные сражения, в тылу врага народные мстители поднимались на борьбу против немецко-фашистских оккупантов и их «нового порядка».

Мирное население, а также не имевшие возможности выйти из окружения красноармейцы и командиры всеми силами старались помочь войскам, сражавшимся на фронте. В сельской местности, в городах и других населенных пунктах советские патриоты создавали отряды и группы, применяли самые разнообразные средства для нанесения ущерба врагу, их действия носили характер партизанской войны. Она приобретала исключительно важное значение, представляла собой составную часть Великой Отечественной войны.

В нашей памяти навсегда останутся имена славных защитников Отчизны, которые вели мужественную борьбу против немецко-фашистских захватчиков на временно оккупированной территории области. Одни из них пали смертью храбрых в открытых боях с оккупантами, немало героев было замучено в фашистских застенках. Могилы погибших во многих случаях так и остались неизвестными, но это не умаляет величия их подвига и самопожертвования.

Формирование партизанских отрядов, групп, подпольных организаций в нашей области началось в первые дни Великой Отечественной войны. В июне 1941 года в областном комитете партии состоялось совещание первых секретарей горкомов и райкомов ВКП (б), а вскоре после этого в одном из западных районов области было проведено второе совещание. Его проводил секретарь обкома партии И. А. Хрипунов. Здесь решались вопросы организации подпольной работы и партизанского движения на случай оккупации области врагом.

В июле в районах приступили к созданию подпольных ячеек. Для руководства ими выделялись хорошие организаторы, в основном из числа добровольцев. 5 сентября по постановлению бюро обкома партии на нелегальную (подпольную) работу была переведена комсомольская организация Орловщины.

Оперативная группа, созданная при обкоме партии, в конце сентября разработала план организации партизанских центров. Районы области разбивались на зоны: южную, юго-западную, северо-западную, восточную и северную. Партизанское и подпольное движение в них обязаны были возглавлять партийные руководители районов.

На первом этапе партизанского и подпольного движения оперативное руководство и координация всей работы возлагалась на секретаря обкома партии И. А. Хрипунова.

Уже летом 1941 года в области были сформированы 72 партизанских отряда, 91 партизанская группа, 330 групп подрывников. Для руководства партизанским движением по решению обкома партии на оккупированной территории области остались 19 секретарей горкомов и райкомов партии, 17 председателей исполкомов райсоветов депутатов трудящихся, 16 секретарей горкомов и райкомов комсомола. Все это позволило превратить Орловскую область в годы Великой Отечественной войны в зону массовой партизанской и подпольной борьбы против гитлеровских оккупантов.

Вступая в отряды народных мстителей, советские патриоты готовы были до последней капли крови сражаться против ненавистного врага. Они принимали боевую присягу. Звучала она как торжественная клятва. Вот одна из них: 
    «Я, партизан Великой Отечественной войны советского народа против фашистских армий Гитлера, добровольно вступаю в партизанский отряд и торжественно клянусь быть храбрым, бдительным, смелым и настойчивым бойцом партизанского отряда, четко и добросовестно выполнять все приказания командования отряда, проявлять инициативу и сметку в борьбе с фашистскими гитлеровскими ордами. Я обязуюсь беспощадно уничтожать обозы, офицеров и солдат гитлеровской армии, всеми способами дезорганизовывать тыл врага, везде и всюду создавать ему невыносимые условия.

    Я, обязуюсь строжайше сохранять партизанско-военную тайну, ни в коем случае не сдаваться в плен живым и ни под какими-либо угрозами, пытками и терзаниями не выдавать товарищей, смело оказывать товарищескую выручку в бою, не щадя своей крови и самой жизни для достижения полного разгрома фашистских варваров.

    Я обязуюсь вести беспощадную борьбу с дезорганизаторами партизанского отряда, нытиками, трусами, паникерами. Обязуюсь держать тесную связь с преданными людьми из гражданского населения, разжигать среди людей ненависть к гитлеровским полчищам и их агентам.

   Ежели я нарушу эту мою торжественную присягу, то пусть покарает меня суровая рука партизанского правосудия и пусть будет моим уделом всеобщая ненависть и презрение советского народа».

    Мужественные и отважные патриоты с первых же дней своей деятельности начали наносить удары по врагу. Особенно массовым было партизанское движение в западных районах области, в знаменитых брянских лесах.

В более сложных и трудных условиях развивалось партизанское движение в центральных и восточных районах области. Здесь было мало лесов и других естественных укрытий. Однако и тут враг не знал покоя.

В октябре 1941 года одна из диверсионных групп заминировала у Медведевского леса шоссе, ведущее к Мценску. В результате были уничтожены две автомашины с двадцатью гитлеровцами. Несколько позднее на минах на этом же шоссе подорвались шесть автомашин и 40 гитлеровцев.

В конце октября был организован партизанский отряд в деревне Второе Меркулово  Спасско-Лутовиновского  сельсовета Мценского района. Сначала это была небольшая группа, но уже через несколько дней в ее составе насчитывалось 52 патриота. Партизаны вооружились пулеметами, минометами, винтовками и гранатами. В декабре в районе деревни Голоплеки отряд начисто уничтожил и рассеял немецкий обоз в составе 300 подвод с боеприпасами. Ночью между станцией Бастыево и деревней Кукуевка отряд напал на железнодорожный состав, в котором немцы увозили советских военнопленных. Забросав паровоз гранатами, партизаны остановили эшелон. Уничтожив охрану, они освободили 400 военнопленных, большинству из которых затем удалось влиться в действующие части Красной Армии. За время своих действий Мценский партизанский отряд истребил 100 фашистских солдат и офицеров, вывел из строя паровоз, сжег 8 вагонов, захватил и передал нашим армейским частям большое количество штабных немецких документов, трофейное оружие.

Осенью 1941 года Волховский партизанский отряд в районе деревни Ягодное вывел из окружения два полка Красной Армии с вооружением и боеприпасами. В первых числах октября начал свою деятельность Знаменский партизанский отряд. К августу 1942 года на его боевом счету было много убитых немецко-фашистских солдат, офицеров и предателей, уничтоженные немецкие машины и боеприпасы. Отважные патриоты ходили в разведку, приносили ценные сведения, которые потом становились достоянием частей Красной Армии. Рискуя жизнью, партизаны распространяли листовки среди населения Знаменского района.

Каждый большой или маленький отряд, группа подпольщиков являлись угрозой для немецко-фашистских оккупантов. Особенно ощутимыми стали удары народных мстителей по врагу с января 1942 года. Разгром фашистов под Москвой и освобождение восточных районов области способствовали расширению и активизации партизанского движения. Начался бурный рост партизанских отрядов.

Мобилизующую роль сыграло обращение обкома партии и облисполкома от 1 мая 1942 года к партизанам, партизанкам и трудящимся временно оккупированных районов области с призывом ширить партизанское движение и создавать невыносимые условия для оккупантов. В обращении говорилось: «Товарищи! Дорогие братья и сестры! Партизаны и партизанки! Орловский областной комитет ВКП (б) и областной Совет депутатов трудящихся шлют вам пламенный большевистский привет… Своей борьбой вы ускоряете и еще более можете ускорить час своего освобождения, час разгрома гитлеровских банд. Все, как один, от мала до велика поднимайтесь на священную народную борьбу с заклятым врагом. Создавайте в своих городах и селах невыносимые условия для вражеских орд. Не давайте им хлеба, мяса, молока, ни капли воды. Прячьте все. Взрывайте и поджигайте их склады с боеприпасами, продовольствием, военным имуществом. Нарушайте связь вражеских войск, дезорганизуйте работу железных дорог, портите транспорт, перевозящий гитлеровских бандитов, боеприпасы и оружие. Пускайте под откос поезда. Уничтожайте мосты и дороги. Не ходите строить укрепления. Уничтожайте немецко-фашистских разбойников и их агентуру пулей, гранатой, топором, вилами. Наступил час решающих битв. Берите в руки оружие, товарищи! Бейте нещадно, крушите гитлеровские банды! Мстите беспощадно врагу за его дикие зверства, за его варварские разрушения, за его чудовищное издевательство над нашим народом, за наши мучения, за наши жертвы, за кровь и слезы наших жен, сестер и детей. Кровь за кровь, смерть за смерть! Враг должен быть и будет уничтожен! Победа будет за нами».

Это обращение было доставлено за линию фронта и нашло широкий отклик у трудящихся оккупированных районов. К лету 1942 года в партизанских отрядах Орловщины уже насчитывалось 23570 человек. Народные мстители перешли в это время к проведению крупных операций, к решению более сложных задач. Под их контролем находились целые районы, важные шоссейные и железнодорожные пути. В пятистах с лишним селах и деревнях с населением в 200 тысяч человек была восстановлена Советская власть. Во многих местах партийные и советские органы были переведены на легальное положение. Из этой зоны через линию фронта в действующие части Красной Армии было отправлено 15 тысяч военнообязанных. К этому времени партизаны уничтожили более 20 тысяч немецких солдат, около тысячи офицеров, 506 автомашин, 53 танка, 28 самолетов. Это была ощутимая помощь фронту. Отмечая это, Военный совет Брянского фронта обратился к партизанам со словами горячей благодарности. «Ваши боевые подвиги, — говорилось в обращении, — стали достоянием личного состава фронта. Эти подвиги еще больше поднимают наступательный порыв бойцов, командиров, политработников. Сильнее удар по врагу!

Беспощадно уничтожайте орды фашистов. Мы же приложим все силы к тому, чтобы быстрее соединиться с вами. Общими силами с честью и славой выполним задачу — разгромить врага и очистить нашу советскую землю от немецких оккупантов».

Областные власти проявляли постоянную заботу об укреплении рядов народных мстителей. К партизанам через линию фронта регулярно направлялись группы организаторов и пропагандистов из ответственных работников областного партийного и советского аппарата.

Партизаны и население оккупированных районов систематически информировались о положении дел на фронте, о жизни и самоотверженном труде советских людей на востоке страны, о деятельности областных партийных и советских органов. Кроме специальных выпусков газеты «Орловская правда» обкомом партии была организована доставка в партизанский край центральных газет и журналов, листовок и другой литературы. Со своей стороны отдельные подпольные окружкомы, райкомы ВКП (б) и командование партизанских отрядов организовали издание ряда партизанских газет, а также издание массовым тиражом специальных бюллетеней, сообщений Совинформбюро, листовок и т. п. Ввиду отсутствия бумаги некоторые номера партизанских газет и отдельные выпуски листовок выходили отпечатанными на бересте.

На дальнейший рост партизанского движения и укрепление его рядов большое влияние оказала первая партизанская конференция. Она состоялась 23 августа 1942 года. В ее работе приняли участие 152 делегата от партизанских отрядов западных районов Орловской области. Присутствовала делегация партизан Украины во главе с С.А. Ковпаком. Конференция заслушала и обсудила доклад командира объединенных отрядов Д. В. Емлютина «Итоги борьбы и задачи партизан на ближайшее время». С приветствием от партизан Украины выступил С. А. Ковпак.

   С большим воодушевлением делегаты восприняли приветствие областного комитета партии в адрес конференции. В нем говорилось: «Гордимся вашей самоотверженной борьбой против гитлеровских головорезов. Весь советский народ с любовью и вниманием следит за вашими боевыми делами. Наш народ по праву назвал вас народными мстителями, людьми беззаветной храбрости и отваги. Призываем вас, отважных мстителей, бить врага еще сильнее и всеми средствами громить вражеские гарнизоны, уничтожать его вооружение и технику на пути к фронту. Не давайте врагу покоя ни днем, ни ночью. Уничтожайте склады с боеприпасами и продовольствием, взрывайте аэродромы, мосты, бейте, истребляйте фашистов без устали до тех пор, пока оккупанты не будут изгнаны из нашей родной страны. Родина никогда не забудет подвигов и заслуг своих верных сынов, ведущих героическую борьбу против озверелого и коварного врага. Вперед, товарищи, к новым успехам в борьбе с ненавистными фашистами!"

 Делегатами конференции также было получено письмо от Военного совета и политического управления Брянского фронта. «Гордимся вашей самоотверженной борьбой против фашистов, — говорилось в письме. — Призываем вас: сильнее удар по врагу, громите его эшелоны, не допускайте их к фронту, подрывайте мосты, железные дороги, взрывайте склады, уничтожайте вражескую технику, истребляйте немчуру без устали и каждый день! Знайте, что Красная Армия, советский народ с вами и высоко оценивают ваши подвиги в борьбе с ненавистным врагом».

Эти документы были опубликованы в газете «Партизанская правда» и обсуждались во всех отрядах.

В декабре 1942 года на пленуме обкома партии отмечалось, что партизанское и подпольное движение значительно расширилось. Активно работали подпольные горкомы, райкомы, окружкомы партии. Обкомом принимались меры к тому, чтобы партизаны регулярно получали почту, вооружение и боеприпасы, чтобы своевременно вывозились раненые, больные и гражданское население, которые скапливались на партизанских базах. В тылу врага был открыт постоянно действующий аэродром. Через него на Большую землю было вывезено 8716 человек, а также доставлено партизанам 808 тонн различных грузов.

Рост партизанского движения, активность боевых действий народных мстителей наводили страх на фашистских агрессоров. Огромные войска их не в состоянии были бороться с партизанами. Все чаще и чаще оккупанты бросали против них боевые фронтовые части. Особенно активизировали фашисты свои действия осенью 1942 года. Враги ставили цель — разгромить партизанские отряды, обеспечить спокойствие своего тыла, а воинские части, действовавшие против партизан, бросить впоследствии на Орловско-Курское направление. Бои носили исключительно упорный характер.

В это трудное время через линию фронта к партизанам прибыла группа партийных работников во главе с первым секретарем Орловского обкома ВКП (б) А. П. Матвеевым. Были разработаны конкретные меры по отражению натиска карателей. После необходимой перегруппировки сил партизаны перешли от обороны к наступлению. В ходе двухнедельных боев враг, потеряв более двух тысяч человек убитыми и ранеными, вынужден был покинуть ранее занятые рубежи. Положение партизанских отрядов западных районов области опять стабилизировалось.

Активно действовали осенью 1942 года Дмитровский и Троснянский партизанские отряды. Секретарь обкома партии А. П. Матвеев докладывал Центральному штабу партизанского движения о том, что за один октябрь было пущено под откос 15 воинских эшелонов с живой силой и военной техникой противника, уничтожены сотни солдат и офицеров, разрушено несколько мостов, повреждены многие километры телеграфной связи. В руки партизан попало большое количество трофейного оружия.

Зимой и весной 1943 года партизаны повсеместно проводили диверсионную работу на коммуникациях врага. Сложные операции они провели на железных дорогах Брянск-Гомель, Брянск-Орел, Брянск-Льгов. Почти на целый месяц были выведены из строя важнейшие железнодорожные коммуникации, соединяющие Брянск с Харьковом и Гомель с Брянском. Все это дезорганизовало тылы противника.

Готовясь к летнему наступлению 1943 года, немецко-фашистское командование решило любой ценой блокировать и уничтожить партизанский край. С фронта были сняты и брошены против партизан несколько кадровых дивизий, полицейские части в составе пяти полков. Действия пехоты поддерживались 120 танками, большим количеством артиллерии и самолетов. В результате кровопролитных боев врагу удалось в конце мая окружить южную группу партизанских отрядов. Добиться же поставленной цели он так и не смог. Упорно сражаясь, проявляя героизм и мужество, партизаны в начале июня прорвали кольцо вражеской блокады.

Попытка гитлеровцев расправиться с партизанами потерпела крах. Командующий особой группой войск по борьбе с партизанами генерал-лейтенант Борнеман был убит народными мстителями.

Партизаны, таким образом, сорвали планы оккупантов, лишили врага возможности использовать брянские леса для скрытой концентрации сил и переформирования потрепанных частей, создали еще большую угрозу для его тылов и коммуникаций. Это сыграло немаловажную роль в развернувшемся летом 1943 года сражении на Орловско-Курской дуге.

О легендарных подвигах орловских и брянских партизан знала вся страна. Большая земля никогда не оставляла их в беде. Неразрывная связь с народом, Родиной укрепляла их силы, удесятеряла мужество и стойкость в борьбе с врагом. В течение двух лет на территории области действовали 166 партизанских формирований. В их рядах насчитывалось более 60 тысяч хорошо вооруженных патриотов.

В рапорте народных мстителей «Об итогах борьбы с немецко-фашистскими захватчиками за период с августа 1941 по сентябрь 1943 года» говорилось, что ими уничтожено 148 тысяч гитлеровских солдат и офицеров, убито три немецких генерала, спущено под откос  850 военных эшелонов с живой силой и техникой, подорвано и уничтожено 284 километра железнодорожного полотна, 81  железнодорожный и 169  деревянных мостов, уничтожено 164 орудия, 175 танков, 70 самолетов и много другой боевой техники врага.

По достоинству были оценены подвиги народных мстителей, действовавших на территории Орловщины. За мужество и храбрость в борьбе с гитлеровскими захватчиками свыше 12 тысяч партизан и партизанок были награждены орденами и медалями, а десять человек удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Это А. Д. Бондаренко, М. И. Дука, М. П. Ромашин, А. И. Ижукин, Ф. Е. Стрелец, Д. В. Емлютин, В. С. Рябок, А. А. Морозова, В. И. Сафронова, М. А. Сельгиков.

Борьба советских людей в тылу немецко-фашистских захватчиков была одним из самых ярких проявлений непреклонной воли народа к победе, его патриотизма. В условиях вражеской оккупации, безудержного кровавого террора оказавшиеся на занятой врагом территории советские люди беспощадно били ненавистных захватчиков.

Героическая эпопея партизанской войны в тылу немецко-фашистских оккупантов золотой страницей вошла в летопись Великой Отечественной войны. Величественный подвиг, совершенный народными мстителями на захваченной фашистами земле, показал, что советский народ в любых, даже самых трудных условиях, всегда остается верен своей великой Отчизне.
Итоги деятельности орловских партизан:
Справка обкома ВКП (б) об итогах боевой деятельности 

 орловских партизан. (1943)
1. Итоги боевой деятельности орловских партизан.
За два года борьбы орловские партизаны истребили свыше 147000 немецких солдат, офицеров и предателей Родины. В том числе они убили 3 генералов. Более 13000 вражеских солдат и офицеров ранено и около 2000, взято в плен.

Под откос партизанами пущено:
841 эшелон с живой силой и техникой врага; 7 бронепоездов.

Разбито и уничтожено:

паровозов 


823

вагонов с живой силой противника


2897

вагонов с боеприпасами и другими грузами


4494

платформ с боевой техникой


2766

цистерн с горючим


124

Подорвано и уничтожено:

железнодорожного полотна


285 км

железнодорожных станций


3

железнодорожных мостов


81

железнодорожных рельсов


17883 шт.

деревянных мостов


169

Уничтожено:

узлов связи


9

телеграфно-телефонных линий


287 км

самолетов


70

танков


175

танкеток


63

бронемашин


58

орудий


164

Разгромлены десятки комендатур и полицейских управ. Уничтожено много дзотов, нефтебаз, бензохранилищ. Партизаны захватили много трофеев:

танков


18

орудий


31

минометов


140

винтовок


9400

бронемашин


5  и других трофеев 


тысячи мин, снарядов, пистолетов, гранат
Практические задания для изучения темы

«Партизанское движение в Орловском крае»
На практических занятиях по данной теме выделяются следующие виды заданий:
1) анализ и комментарии различных исторических источников;

2) исторические игры.

Задание 1.
Из письма капитана немецкой армии В. Фидлера 

 о борьбе с партизанами 19 сентября 1943 года.

(Хранилось в фонде оперативных групп архива КГБ БССР)

«… Борьба с партизанами не похожа на борьбу во фронтовых условиях. Они всюду и нигде. На фронте трудно создать себе верное представление о здешних условиях. Взрывы на железных дорогах, путях сообщения. Диверсионные акты на всех имеющихся предприятиях… и т. д. не сходят с повестки дня. К этому уже привыкли, не видят в этом ничего трагического. Партизаны все больше наглеют, т. к. у нас, к сожалению, нет в достаточном количестве охранных войск, чтобы действовать решительно. Имеющимся силам, включая и венгров, в состоянии обеспечить лишь важнейшие железнодорожные линии, дороги и населенные пункты. На широких просторах господствуют партизаны, имея собственное правительство и управление…»

Сб. док. «Органы государственной безопасности в Великой Отечественной войне», 

 т. IV, кн. 2, «Великий перелом», М:., 2008, с. 708.
Прочитайте письмо и выскажите свое согласие или несогласие с мнением автора письма. Приведите аргументы в поддержку своей позиции.
Задание 2.
Сообщение 2-го Управления НКВД СССР в НКВД СССР с изложением текста телеграммы командира партизанского отряда Д. В. Емлютина о применении противником химических отравляющих веществ

3 июня 1942 г.

3 июня 1942 г. в 11.00 начальник УНКВД по Орловской области Фирсанов по ВЧ передал следующий текст телеграммы командира партизанского отряда Емлютина:

«Озверелый враг применил против нас химию, ОВ «фосген». Применял из баллонов. Отравлено много мирных жителей, 20 человек умерло. Настроение партизан не сломлено, борьбу продолжаем с еще большей силой. Подробности вышлю дополнительно.

Емлютин»

 Начальник 2-го Управления НКВД СССР

 комиссар государственной безопасности 3 ранга Федотов

ЦА ФСБ России

Прочитайте  это сообщение  и попытайтесь  объяснить применение химического оружия против партизан  и мирных жителей. Чем вызваны зверства фашистов?

Задание 3.

ИЗ СООБЩЕНИЯ СОВЕТСКОГО ИНФОРМАЦИОННОГО БЮРО

О СОБЫТИЯХ 7 НОЯБРЯ 1941 ГОДА - 27 АПРЕЛЯ 1943 ГОДА

НА ТЕРРИТОРИИ ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

1941 год
Утреннее сообщение 7 ноября 1941 г.

Бойцы партизанского отряда под командованием товарища С., действующего в Орловской области, проследили, что немцы ежедневно доставляют продовольствие на хутор К. Устроив засаду и подпустив обоз на 20-25 метров, партизаны открыли огонь из винтовок и забросали врага гранатами. Фашисты стали разбегаться.

Партизаны бросились в штыки, беспощадно истребляя противника.

Немцы потеряли 18 человек убитыми. Взятый в плен фашистский офицер был доставлен в штаб советской части.
Утреннее сообщение 10 ноября

По далеко не полным данным за последние 2 месяца партизанами, действующими в захваченных немцами районах Орловской области, уничтожено 39 вражеских грузовых автомашин с боеприпасами, 2 танка, 2 самолета, 17 бронемашин, 9 мотоциклов, 11 мостов, продовольственная база, убито 517 солдат и 20 офицеров противника. Особенно успешно действуют партизанские отряды в районе К. Партизанский отряд под командованием тов. Т. взорвал мост, прервав движение немецких колонн. Этот же отряд обстрелял немецкий самолет, который, получив повреждения, пошел на посадку и был уничтожен вместе с командой.

Немцы бросили для уничтожения партизанского отряда большую группу белофиннов в количестве 200 человек на мотоциклах и велосипедах. Ночью партизаны устроили в лесу засаду и открыли огонь по белофиннам при их приближении.

8 белофинских солдат было убито и несколько ранено, остальные бежали.

Этой же ночью 3 другие группы этого отряда разрушили несколько мостов и уничтожили паром на реке. В результате на значительное время было задержано продвижение колонны противника.

Другой отряд под командованием тов. Д. совершил налет на немецкую штабную машину. Гранатами и бронебойными пулями уничтожены машина и 5 немцев. Группа партизан этого же отряда в районе К. связками гранат вывела из строя 2 немецкие бронемашины, убив при этом 4 немцев.

Недавно в Орле в ресторане «Коммуналь» командование немецкого гарнизона устроило вечер для офицеров. Партизаны проникли в город и забросали помещение ресторана гранатами и бутылками с жидкостью. Взрывами и пожаром было уничтожено около 150 фашистских офицеров.
23 декабря

Беспощадно истребляют немецко-фашистских захватчиков партизаны Орловской области. Бойцы отряда тов. К. совершили на днях нападение на железнодорожную станцию, где немцы приготовили для отправки в тыл самолеты и танки, требующие ремонта. Партизаны разобрали, разрушили полотно железной дороги и отрезали путь составам, готовым к отходу. Застав охрану станции врасплох, славные советские патриоты перебили фашистов и сожгли два железнодорожных состава.

Было сожжено много танков и 7 самолетов.

Партизанский отряд под командованием тов. В. взорвал железнодорожный мост в то время, когда по нему проходил немецкий эшелон с боеприпасами. В результате катастрофы уничтожено 10 вагонов со снарядами. 
1942 год

21 февраля

Бойцы действующего на территории Орловской области партизанского отряда под командованием тов. Д. за последние дни взорвали два немецких железнодорожных эшелона с боеприпасами и уничтожили восстановленный немцами крупный железнодорожный мост у станции П.
23 февраля

Действующие на территории Орловской области партизанские отряды под командованием тт. К. и В. напали в деревне X. на штаб немецкой части. Гитлеровцы в панике убежали на территорию расположенного поблизости аэродрома. Опасаясь, что партизаны захватят самолеты, немцы подожгли находящиеся на аэродроме 4 бомбардировщика, 13 транспортных «Юнкерсов».
27 февраля

Получено сообщение о чудовищном преступлении гитлеровских людоедов, совершенном ими в городе Новозыбкове Орловской области. В течение одной ночи немецко-фашистские изверги уничтожили 380 семейств. Они расстреляли более 1000 стариков, женщин, подростков, а маленьких детей закопали живыми в землю.
7 мая

Партизанский отряд под командованием тов. В., действующий в одном из районов Орловской области, оккупированных немцами, уничтожил 3 немецкие грузовые автомашины, 2 подводы с боеприпасами, взорвал железнодорожный мост и захватил вражеский обоз с продовольствием. Партизаны в схватках с врагом истребили 170 немецко-фашистских оккупантов.
28 июня

Партизаны Орловской области не дают покоя фашистским захватчикам. В тылу немецких войск то в одном, то в другом пункте происходят бои, в ходе которых гитлеровцы неизменно несут большие потери. В шестидневных боях в районе Т. партизанами уничтожено 400 оккупантов. Захвачены трофеи. В районе В. батальон пехоты противника атаковал несколько партизанских отрядов.

Партизаны стойко встретили врага и истребили более 200 немецких солдат и офицеров.

24 июля

Немецко-фашистские мерзавцы истребляют население оккупированных районов Орловской области. В поселках Павловский и Голышино гитлеровцы сожгли и разрушили все жилые дома и постройки. Немцы зверски замучили и расстреляли 175 женщин, детей и стариков.
28 июля

Партизанский отряд под командованием тов. Е., действующий в Орловской области, за три недели уничтожил до 100 оккупантов, подорвал 2 броневика, 5 грузовых и одну легковую автомашину. Кроме того, партизаны подбили два немецких самолета и пустили под откос 4 железнодорожных эшелона противника.
17 декабря

Партизанский отряд «В бой за Родину», действующий в Орловской области, в бою с немецким карательным отрядом истребил 25 вражеских солдат. За месяц партизаны этого отряда подорвали 4 воинских эшелона противника.

При крушениях разбито 40 вагонов, паровоз и убито много гитлеровцев.
1943 год
7 января

Партизанский отряд им. Чапаева, действующий в Орловской области, совершил несколько налетов на мелкие немецкие гарнизоны и истребил 53 гитлеровца.

Советские патриоты захватили 80 лошадей, 3 пулемета, 33 винтовки и 7 тысяч патронов.

Группа партизан отряда «За Родину» пустила под откос воинский эшелон противника.

Разбито 6 вагонов и 2 платформы с военной техникой.
21 февраля

В ночь с 9 на 10 февраля 1943 года наша авиация бомбила казармы противника в одном городе Орловской области. Воспользовавшись паникой, возникшей среди солдат немецкого гарнизона, отряд орловских партизан проник на железнодорожную станцию и уничтожил воинский эшелон, подготовленный к отправке. Взорвано 3 вагона со снарядами и 2 платформы с автомашинами.

Другой отряд орловских партизан пустил под откос эшелон противника. В результате крушения повреждено 40 орудий и 20 танков
16 марта

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Орловской области, совершил налет на два немецких гарнизона. Партизаны истребили 130 вражеских солдат и офицеров, разгромили полицейскую управу. Другой отряд орловских партизан захватил у немецко-фашистских оккупантов 2 орудия, 6 минометов, 14 пулеметов, 125 винтовок, 89 тысяч патронов, 3 склада с продовольствием и большое количество различного военного имущества. Партизанами взято в плен 80 гитлеровцев.
11 апреля

Партизанский отряд «Смерть немецким оккупантам», действующий в одном из районов Орловской области, совершил налет на немецкий гарнизон. В ожесточенном бою партизаны уничтожили до 200 гитлеровцев и захватили большие трофеи.

Партизаны другого отряда пустили под откос железнодорожный эшелон противника.

Во время крушения убито и ранено много гитлеровцев.
Обучающимся  выдаются разные сообщения (год не указывается). Они должны определить год сообщения и обосновать свое мнение. Завязывается дискуссия. В ее ходе ребята высказывают свое мнение о действиях партизан, отвечают, почему в тексты введены сообщения о зверствах фашистов и какова реальная эффективность партизанской деятельности.
Задание 4.
Из спецсообщения УНКГБ по Орловской области № 09/535 в Четвертое управление НКГБ СССР и Орловский обком ВКП (б) о создании немецким командованием лжепартизанских отрядов для оставления в тылу советских войск

22 мая 1943 г.

Нами через агентуру, действующую в оккупированных противником юго-западных районах Орловской области, установлено, что немецкое командование с наступлением Красной Армии в направлении Брянска начало проводить мероприятия по созданию так называемых «немецких партизанских отрядов» с задачей оставления их при отходе немецкой армии в лесных районах южнее Брянска для подрывной вооруженной борьбы в тылу Красной Армии.

Базой организации этих «партизанских отрядов» явились ранее созданные немцами формирования полиции, «Русской освободительной армии», местные контрреволюционные предательские кадры, сосредоточенные в Локотском административном округе, возглавляемом обер-бургомистром Каминским.

Через агентуру, внедренную в оккупационные органы Локотского округа, мы получили список тридцати наиболее видных руководителей этого округа из числа русских предателей, намеченных противником в качестве командного состава и основного костяка «немецкого партизанского отряда», организуемого в Локотском округе во главе с Каминским и подготовляемого для действий в Брянских лесах на случай отхода немецкой армии.

По существу изложенного нами приняты меры к выявлению более детальных планов и намерений противника в вопросах организации «немецких партизанских отрядов», предполагаемых пунктов их формирования и личного состава этих отрядов.

Начальник УНКГБ по Орловской области 

 майор государственной безопасности     Домарев
Начальник 4-го отдела УНКГБ по Орловской области 

 майор государственной безопасности     Сидоров
О чем свидетельствует создание таких отрядов?  Как вы думаете, какова была их эффективность? На ваш взгляд, кто вступал в такие отряды и как относились к их представителям жители оккупированных территорий?
( примерные вопросы  дискуссии).
Задание 5.

Докладная записка НКВД УССР № 198/СН в НКВД СССР и ЦК КП(б) Украины о боевых действиях партизанских отрядов 

 под командованием А. Н. Сабурова и Д. В. Емлютина
18 февраля 1942 г.

16 и 17 февраля 1942 г. НКВД УССР получены радиограммы от командиров партизанских отрядов Сабурова и Емлютина о деятельности отрядов НКВД УССР, находящихся под их командованием, в районе Трубчевск—Суземка2 Орловской области.

2 февраля 1942 г. соединения партизанских отрядов Погорелого, Киселева и Сенченко1 под личным командованием Сабурова с боем заняло г. Трубчевск. Бой продолжался 18 часов.

В результате боя противник выбит из города, оставив убитыми 108 человек, количество раненых не установлено.

Захвачен тяжелораненый бургомистр г. Трубчевска фашистский ставленник Павлов.
Разбежалось более 200 полицейских.

Партизанскими отрядами захвачены следующие трофеи: пулеметов — 2, автоматов — 1, винтовок — 25 и много другого вооружения, снаряжения и продовольствия, в том числе лошади и крупный рогатый скот. После этого отряд из Трубчевска отошел.

10 февраля 1942 г. партизанским отрядом Сабурова сожжен Трубчевский лесозавод Орловской области, уничтожены две тонны скипидара, три тонны смазочных масел, а также выведен из строя лесопильный завод.

20 января 1942 г. немецкий карательный отряд численностью 300 человек напал на находящийся под командованием Емлютина Навлинский партизанский отряд (район железнодорожной станции Навля, 60 км южнее Брянска).

Бой длился шесть часов.

В результате боя немцы, потеряв 30 человек убитыми, в панике бежали.

Отряд захватил: один автомат, один пулемет, 30 винтовок и много другого вооружения.

Партизанский отряд потерь не имел.

4 февраля 1942 г. партизанский отряд Стрельца, также находящийся под общим командованием Емлютина, совершил налет на ст. Полужье, на участке железной дороги Брянск — Унеча, при этом было уничтожено 45 фашистов и прервано движение на этом участке железной дороги.

Подошедший на ст. Полужье эшелон противника с солдатами и воинскими грузами партизанским отрядом расстрелян в упор из пулеметов и одного орудия, в результате чего уничтожено до 300 фашистов.

В связи с прибытием крупных сил противника отряд вынужден был отступить.

Партизанский отряд потерял шесть человек убитыми, в том числе командира отряда Стрельца.

 Народный комиссар внутренних дел Украинской ССР Сергиенко
Обучающиеся, ознакомившись с подвигами конкретных  партизанских отрядов, знакомятся с фотографиями и иллюстрациями военных лет, пытаются определить командиров отрядов, задания партизан и т.д.
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Командиры партизанских формирований общаются друг с другом после вручения правительственных наград. Слева направо: командир партизанской бригады имени Кравцова на территории Брянской области Михаил Ильич Дука, командир Брянского районного партизанского отряда Михаил Петрович Ромашин, командир Объединенных партизанских отрядов и бригад Брянской и Орловской областей Дмитрий Васильевич Емлютин, командир Путивльского отряда Сидор Артемьевич Ковпак, командир партизанского соединения Сумской и Брянской областей Александр Николаевич Сабуров.

Звание Героя Советского Союза было присвоено Ковпаку и Сабурову — 18 мая 1942 года, а Дуке, Ромашину и Емлютину 1 сентября 1942 года.
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Бойцы одного из партизанских отрядов во время боевого похода отряда в составе соединения. Боец справа вооружен трофейным немецким пистолет - пулеметом МР-38 с магазином от MP-40 (отличается ребрами жесткости). Орловская область.
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Портрет партизана-пулеметчика комсомольца П.К.Мусиенко с ручным 7,62-мм пулеметом ДП (Дегтярева пехотный).
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Валентина Ивановна Сафронова (1918–1943) — разведчица партизанского отряда под командованием Д.Е.Кравцова. Вооружена 7,62-мм винтовкой СВТ-40 (самозарядная винтовка Токарева образца 1940 года). Погибла в гестапо в Брянске в 1943 году. В 1965 году ей было присвоено звание Героя Советского Союза.
Исторические игры.
1. Игра-суд
На суде обучающиеся одновременно с закреплением изученного материала усваивают и элементы судопроизводства. В качестве подсудимого выступает взятый в плен фашистский офицер или солдат. При игре учитывается  то, что время военное и полноценный суд был невозможен. Распределяются роли между участниками игры заранее. 

Одним из вариантов игры является только допрос пленного.
Возможен обратный вариант, когда партизан попадает в плен к врагу.

2. Интервью
Обучающимся предлагается побывать в роли партизана, у которого берет интервью военный корреспондент или попробовать роль журналиста, которому поручили написать военный репортаж.
3.Импровизации на тему
В этой игре обучающиеся делятся на несколько групп,  каждая из которых должна подготовить небольшую сценку. Игровые задания представлены на карточках. Время на работу в группах ограничено.

Задания на карточках:

Взятие «языка», партизанское собрание, помощь жителей партизанам и т.д.
4.Пять исторических названий.

Первый играющий начинает игру словами: « Я знаю фамилии 5 партизан Орловского края…», второй продолжает: «Я знаю 5 районов края, где были особенно активны партизаны» и т.д.

5.Ассоциации.
В этой игре может принимать участие, как целый класс, так и один человек. Ведущий называет какое-либо историческое событие или героя (или исторический термин).  Например, слово партизаны. Обучающиеся должны назвать, с чем или кем ассоциируется у них это понятие.
6. Отгадай героя.
Участник игры уходит за дверь. Остальные «загадывают» историческое лицо, связанное с изучением последних тем. Участник должен отгадать, кто задуман. Ему разрешается задавать вопросы всем участникам игры. Но ответы на них могут быть только такими: да, нет, отчасти. Между ответом и новым вопросом должно  пройти не более 30 секунд, а количество вопросов ограничено десятью.
Выигрывает тот, кто за меньшее количество вопросов сумел отгадать героя.
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